
 

 

1.有一个长方形容器，长 40 厘米，宽 30 厘米，高 10 厘米，里面水深 6 厘米（最大面

为底面）。如果把这个容器盖紧，再竖起来（最小面为底面）。里面的水深是多少厘米？（    ） 

A.15 厘米 

B.18 厘米 

C.24 厘米 

D.30 厘米 

 

2.一只挂钟的秒针长 30 厘米，分针长 20 厘米，当秒针的顶点走过的弧长约为 9.42 米

时，分针的顶点约走过的弧长为多少厘米？（    ） 

A.6.98 

B.10.47 

C.15.70 

D.23.55 

 

3.老王围着边长为 50 米的正六边形的草地跑步，他从某个角点出发，按顺时钟方向跑

了 500 米，距出发点直线距离多少米？ 

A.50 2  

B.50 3  

C.
25( 2 1)

  

D.
50( 3 1)

 

 

4.某单位扩建周长为 44 米的长方形草坪，计划扩建后的草坪仍为长方形，其长和宽分

别比原来增加 5 米和 3 米，面积比原来增加 95 平方米，则扩建前草坪的面积为（    ）。 

A.85 平方米 

B.105 平方米 

C.117 平方米 

D.121 平方米 

 



 

 

5.一个圆形牧场面积为 3 平方公里，牧民骑马以每小时 18 公里的速度围着牧场外沿巡

视一圈，约需多少分钟？（    ） 

A.12  

B.18 

C.20 

D.24 

 

6.阳光下，电线杆的影子投射在墙面及地面上，其中墙面部分的高度为 1 米，地面部分

的长度为 7 米。甲某身高 1.8 米，同一时刻在地面形成的影子长 0.9 米。则该电线杆的高度

为（    ）。 

A. 12 米 

B. 14 米 

C. 15 米 

D. 16 米 

 

7.科技馆为某机器人编制一段程序，如果机器人在平地上按照图中所示的步骤行走，那

么该机器人所走的总路程为多少米？（    ） 

开始开始

机器人站在原点机器人站在原点

向前走1米后向右转18°向前走1米后向右转18°

机器人回到原点

结束结束

否

 

A. 20 米 

B. 15 米 

C. 12 米 

D. 10 米 



 

 

8.若干个相同的立方体摆在一起，前、后、左、右的视图都是 ，问这堆立方体最

少有多少个？（    ） 

A. 4  

B. 6 

C. 8  

D. 10 

 

9.一个棱长为 6 的正方体木块，若在某一面挖出一个棱长为 2×3×4 的长方体空间，则剩

下部分的体积是挖出的长方体体积的多少倍？（    ） 

A. 5  

B. 6 

C. 8  

D. 9 

 

10.2013 年 6 月 3 日是星期一，则 2018 年 6 月星期六、星期日共有几天？（    ） 

A.10  

B.7 

C.8 

D.9 

 

11.非闰年的一年的中间时刻应该是 A 月 B 日 C 点，则 A＋B＋C＝（    ）。 

A.22  

B.21 

C.20  

D.19 

 

12.某年的 3 月份共有 5 个星期三，并且第一天不是星期一，最后一天不是星期五，则

该年的 3 月 15 日是（    ）。 

A.星期二  



 

 

B.星期三 

C.星期四 

D.星期五 

 

13.小王在每周的周一和周三值夜班，某月他共值夜班 10 次，则下月他第一次值夜班可

能是几号？（    ） 

A.2 

B.3 

C.4 

D.5 

 

14.我国农历中以天干、地支的搭配来纪年，其中十天干为甲、乙、丙、丁、戊、己、庚、

辛、壬、癸；十二地支为子、丑、寅、卯、辰、巳、午、未、申、酉、戌、亥。搭配的方式

是：在天干中和地支中依次各取一字搭配来纪年，例如 1920 年是庚申年，下一年的天干为

辛，地支为酉，故 1921 年，也就是中国共产党成立的这年，是辛酉年。那么，中国共产党

成立后的下一个辛酉年是公元（    ）年。 

A.1981 

B.1991 

C.2000 

D.2001 

 

15.孙儿孙女的平均年龄是 10 岁，孙儿年龄的平方减去孙女年龄的平方所得的数值，正

好是爷爷出生年份的后两位，爷爷生于上个世纪 40 年代。问孙儿孙女的年龄差是多少岁？

（    ） 

A.2 

B. 4 

C.6 

D. 8 

 

 



 

 

参考解析： 

1.【答案】C 

【解析】考查的是体积计算。底面积改变后水的体积不变。最大面为底面时，水的体积

是 40×30×6=7200；最小面为底面时，底面积变成了 30×10=300，因此水深应该是 7200÷300=24

厘米。因此本题答案为 C。 

 

2.【答案】B 

【解析】解法一：根据圆的周长公式：9.42 米=n 圈=n×2×3.14×0.3，解得 n=5，即秒针

走了 5 圈（分钟），此时分针走了(5/60)×2×3.14×20=10.47 厘米。选择 B。 

解法二：秒针速度为分针的 60 倍，且秒针长度为分针 1.5 倍，所以分针走过的距离应

为 942÷60÷1.5=10.47 厘米。选择 B。 

 

3.【答案】B 

【解析】如图所示，可设老王从 A 点出发(从其他五个顶点出发，思路均相同)，顺时针

跑步，已知正六边形的边长为 50 米，则一圈周长为 300 米，老王跑 500 米后，他的位置应

在 C 点处，则所求距离为线段 AC 的长度。由 B 点作 BD⊥AC，垂足为 D 点，则在 RtΔABD

中，因为正六边形的内角为 120°，所以∠BAD＝30°，则 AD＝AB×cos∠BAD＝50×
3

2
＝25 3

(米)，所以 AC＝2AD＝50 3(米)，故本题选 B。 

 

 

4.【答案】B 

【解析】设原来的长为 x，则宽为 22－x，根据题意：（x+5）(22-x+3)－x（22－x）=95，

解得 x=15。所以扩建前的草坪面积 x(22－x)=15×7=105，选择 B。 

 



 

 

5.【答案】C 

【解析】这道题考查的是几何的公式及估算能力，利用圆的面积公式，可以求得半径 R,

再利用周长公式：周长=2πR，可以得到一圈的长度，然后利用行程核心公式，求得时间；在

这之中，关键在于发现“大约”二字，所以可将 π看成 3 即可。 

 

6.【答案】C 

【解析】由题意可知，真实长度与影子长度之比为 2∶1，墙面部分的影子长度投影到

地面上才是该部分真实的影子长度，即电线杆的影子总长为 7＋0.5＝7.5(米)，所以电线杆的

高度为 7.5×2＝15(米)。故本题选择 C。 

 

7.【答案】A 

【解析】外周角为 360 度，向前走 1 米后向右转 18 度，则走过的总路程为 360÷18=20

米。答案选择 A。 

 

8.【答案】A 

【解析】4 个正方体如下图摆放，即在“九宫格”的对角线上各摆放

一个正方体，再在中心正方体的上方放置一个正方体可满足题目要求。 

 

9.【答案】C 

【解析】正方体的体积为 6×6×6=216，长方体体积为 2×3×4=24，剩余的体积为 216－

24=192，192÷24=8 倍。 

 

10.【答案】D 

【解析】星期问题，2013 年 6 月 1 日是星期六，过了 5 年，又一个闰日，所以 2018 年

6 月 1 日是星期五，2 日为星期六，2-29 为 28 天，4 周，必分别有 4 个周六周天，且 30 为

星期六，即：星期六共 5 天，星期日共 4 天，所以周六、周日共有 9 天。故本题选择 D。 

 

11.【答案】B 

【解析】非闰年共有 365 天，中间日期应是 365 的中位数，即 183 天中午 12 点。已知

1、3、5 月每月 31 天，2 月 29 天，4、6 月每月 30 天，共 181 天，则第 183 天是 7 月 2 日。



 

 

所求为 7+2+12=21，选择 B 项。 

 

12.【答案】A 

【解析】星期日期问题。一月之内的连续相同的星期，对应的日期成等差数列，根据题

意，假设 3.1 号为星期二，推理得到 8 号，15 号，22 号，29 号均为星期二，30 号为星期 3，

31 号为星期四。符合题目要求且星期二后面有 5 个星期三。因此答案为 A 

 

13.【答案】D 

【解析】时间问题-星期问题。连续 28 天等于 4 周，在这 28 天里需要值班 8 次，故剩

余天数需要值班两次，即需要同时出现周一和周三，至少需要三天且 31 号必须为周三。下

一次值班是周一，为 5 天之后，是下个月的 5 号。故本题答案为 D 选项。 

 

14.【答案】A 

【解析】天干的周期为 10,地支的周期 12,所以只要取最小公倍数即可，为 60,则下一个

辛酉年为 1921+60＝1981 年。 

 

15.【答案】A 

【解析】解法一：2 人的平方和相减是爷爷的出生年份的后 2 位，40 年代，那么后两位

是在 40-49 之间.孙儿和孙女平均年龄是 10 岁，也就是孙儿年龄>10，孙女<10 岁。设 2 人年

龄最接近，11 和 9，那么平方相减 121-81=40.如果孙儿再大，孙女就要小，那么年龄平方的

差距就更大，>40.所以一个 11 岁，一个 9 岁，相差 2 岁。 

解法二：设孙儿为 X 岁，孙女为 Y 岁，则 X+Y=20。依题意可得 40≦X2－Y2＜50，化

简得 40≦（X+Y）（X－Y） ＜50，将 X+Y=20 代入，可得 2≦X－Y＜2.5，因为年龄差必定

为整数，所以 X－Y=2。因此本题答案为 A。 
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